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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 

στον Τελικό του Α΄ Παγκύπριου Διαγωνισμού Ορθογραφίας 
«κρεῖττον τοῖς ποσὶν ὀλισθεῖν ἢ τῇ γλώσσῃ» 

 
Παρασκευή, 27 Φεβρουαρίου 2026, Αίθουσα Εκδηλώσεων ΥΠΑΝ, 11:30 π.μ. 

 
 

Κυρίες και κύριοι, Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, Αγαπητά μου παιδιά, 

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω τη σημερινή εκδήλωση που διεξάγεται στο πλαίσιο του τελικού 

Παγκύπριου Διαγωνισμού Ορθογραφίας «κρεῖττον τοῖς ποσὶν ὀλισθεῖν ἢ τῇ γλώσσῃ». Μία 

πρωτοβουλία η οποία συνεργεί στην επίτευξη των στόχων που έχουμε θέσει για την 

καλλιέργεια της ελληνικής γλώσσας, την ενίσχυση της γλωσσικής μας ταυτότητας, την 

προώθησης του πολιτιστικού και πνευματικού μας επιπέδου και τη βελτίωση των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων. 

 

Επιτρέψτε μου, επομένως, πριν από κάθε άλλη αναφορά να ευχαριστήσω θερμά το 

Πανεπιστήμιο Frederick και το Κοινωφελές Επιστημονικό και Πολιτιστικό Ίδρυμα «Φώτος 

Φωτιάδης». Τόσο το Πανεπιστήμιο Frederick όσο και το Πολιτιστικό Ίδρυμα Φώτος Φωτιάδης, 

πέραν από την επιτέλεση της αποστολής τους, διακρίνονται για την προσήλωσή τους στην 

πρόοδο της νέας γενιάς αλλά και τη διαφύλαξη της ιστορικής και εθνικής μας ταυτότητας. Στο 

πλαίσιο αυτό, αναπτύσσουμε, διαχρονικά, συνέργειες, ανάμεσα στις οποίες και ο εν λόγω 

διαγωνισμός, που συνείσφερε τα μέγιστα προς την κατεύθυνση αυτή. 

 

Ιδιαίτερα, θέλω να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μας στον Καθηγητή Γλωσσολογίας και Προέδρο 

της Αρμόδιας Επιτροπής του Υπουργείου για την Ελληνική Γλώσσα, Γεώργιο Μπαμπινιώτη. Ο 

Καθηγητής, υπήρξε ο εμπνευστής του διαγωνισμού και η όλη δράση διεξήχθη κάτω από την 

επιστημονική εποπτεία και καθοδήγησή του. 

 

Κύριε Καθηγητά, σας καλωσορίζω στην πατρίδα μας. Τόσο η παρουσία σας στη σημερινή 

εκδήλωση όσο και η συμβολή σας στη διενέργεια του διαγωνισμού, αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για 

εμάς και έχει προσδώσει ακόμη περισσότερο κύρος σε ολόκληρη τη διαδικασία. 

Σας εκφράζω, για ακόμη μία φορά, τις ευχαριστίες μας, για την προθυμία που επιδεικνύεται σε 

κάθε περίπτωση, στηρίζοντας, έμπρακτα, τους σχεδιασμούς του Υπουργείου μας. Είστε ένας 

άνθρωπος, που έχετε αφιερώσει τη ζωή σας στην εκμάθηση, την ανάλυση και την έρευνα της 
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ελληνικής γλώσσας. Είστε ένας άνθρωπος με βαθιά γνώση αλλά και πάθος για τη γλώσσα 

μας. Αυτή, ακριβώς, η δική σας βαθιά γνώση είναι πολύτιμη για το έργο που καλούμαστε να 

επιτελέσουμε όλοι οι αρμόδιοι φορείς όσον αφορά τη διαφύλαξη της ελληνικής γλώσσας και 

την προαγωγή της παιδείας μας. Στο ίδιο πλαίσιο, όσα θα μοιραστείτε μαζί μας μέσα από την 

τοποθέτησή σας, που ακολουθεί στη συνέχεια, θα αποτελέσουν σημαντική εμπειρία και 

κατεύθυνση για όσους βρισκόμαστε εδώ. Για όλους μας, νεαρότερους και μεγαλύτερους, αφού 

ο καθένας από εμάς οφείλει, όχι μόνο, να χειρίζεται αλλά και να αποτυπώνει εξίσου ορθά τη 

μητρική μας γλώσσα. 

  

Όπως συχνά υπενθυμίζετε, κύριε Καθηγητά, η ορθογραφία δεν είναι στείρα αποστήθιση 

κανόνων, αλλά η ιστορία των λέξεων. 

 

Πράγματι, κάθε λέξη που γράφεται ορθά, αποκαλύπτει τη σημασία της, τις ρίζες της, τη 

διαδρομή της μέσα στους αιώνες. Κάτω από αυτά τα δεδομένα, η ορθογραφία είναι το φως 

που επιτρέπει στην ετυμολογία να αναδειχθεί, βοηθώντας μας να κατανοήσουμε τον κόσμο 

γύρω μας. 

 

Ο εύστοχος τίτλος που δόθηκε στον Διαγωνισμό «κρεῖττον τοῖς ποσὶν ὀλισθεῖν ἢ τῇ γλώσσῃ» 

αναδεικνύει με τον πιο εμφατικό τρόπο τη βαρύτητα που απέδιδαν οι πρόγονοί μας στον ορθό 

λόγο. Η ορθογραφία είναι η ευπρέπεια του λόγου, καθώς αντανακλά την πειθαρχία της σκέψης. 

Κάθε λέξη, κάθε γράμμα φέρει την ιστορία, τη διαδρομή αιώνων, συνδέοντας το παρόν με το 

παρελθόν, τις ρίζες μας. 

 

Ιδιαίτερα, σε μια εποχή όπου η ταχύτητα της ψηφιακής επικοινωνίας συχνά οδηγεί στην 

προχειρότητα και την αποδυνάμωση του γραπτού λόγου, η ορθογραφία παραμένει ο 

θεματοφύλακας της ιστορικής συνέχειας των λέξεων. Εξάλλου, η γλώσσα συνδέεται άρρηκτα 

με την κριτική σκέψη και την εθνική μας ταυτότητα. 

 

Είναι στο πλαίσιο αυτό, που η ενίσχυση του γλωσσικού εγγραμματισμού αποτελεί μία από τις 

κυριότερες στοχεύσεις που υιοθετούμε. Μέσα από την προώθηση σειράς δράσεων και μέτρων 

αποσκοπούμε στην αναβάθμιση της γλωσσικής παιδείας στα σχολεία μας και στην ανάδειξη 

της ελληνικής γλώσσας. Βασική επιδίωξη είναι η καλλιέργεια της Ελληνικής Γλώσσας στη 

διαχρονία και τη συγχρονία της, η ανάπτυξη των γλωσσικών ικανοτήτων των παιδιών, στο 

σύνολο των γνωστικών αντικειμένων σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, αποδίδοντας 

ιδιαίτερη σημασία στην εμπέδωση του αξιακού χαρακτήρα της μητρικής γλώσσας. 
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Η γλωσσική παιδεία αναπτύσσει και διαμορφώνει ενεργούς μαθητές και αργότερα πολίτες, με 

κριτική σκέψη, ερευνητικό πνεύμα και ανθρώπινο χαρακτήρα, με βάση τις διαχρονικές αξίες 

και αρετές και, παράλληλα, ενισχύει την πνευματική μας ταυτότητα και την επικοινωνία με 

ευρωπαϊκούς και άλλους λαούς.  

 

Αγαπητά μου παιδιά, αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, 

 

Όπως σημειώνει ο κύριος Μπαμπινιώτης, «Το να κατέχεις τη γλώσσα σου, δεν είναι ούτε απλό, 

ούτε αυτονόητο. Είναι δύσκολο, λεπτό, σύνθετο, επίπονο και μακροχρόνιο εγχείρημα. Είναι 

έργο ζωής. Θέλει σύστημα, επιμονή, μέθοδο και μεράκι. Και πολλή δουλειά». 

 

Και όλοι εσείς: Εκπαιδευτικοί, μαθητές και μαθήτριες, μέσα από τη συμμετοχή σας στον 

διαγωνισμό, δείξατε την επιθυμία σας για γλωσσική καλλιέργεια και τον ζήλο σας για τη 

διατήρηση της ορθογραφίας. Δείξατε την αγάπη και τον σεβασμό σας για τη γλώσσα μας. 

Αποδείξατε ότι την κουβαλάτε ως τον πολυτιμότερο θησαυρό της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς, ως το βαρύ σας χρέος απέναντι στην ιστορική μας συνέχεια. 

 

Σας αξίζουν θερμά συγχαρητήρια. Σε μια εποχή διασταύρωσης πολιτισμών και κοσμοθεωριών 

αναγνωρίζετε την αξία της γλώσσας μας. Αναγνωρίζετε το χρέος σας ως φορείς της, 

επιλέγοντας και επιμένοντας να την κρατάτε ζωντανή. Θέλω να ξέρετε πως σήμερα νιώθουμε, 

ιδιαίτερα, συγκινημένοι και περήφανοι: Για τις διευθύνσεις των σχολείων που ενθάρρυναν τη 

συμμετοχή στον διαγωνισμό. Για το εκπαιδευτικό προσωπικό που ενίσχυσε την προσπάθεια 

και τις γνώσεις των παιδιών. Για εσάς τους μαθητές και τις μαθήτριές μας, που μέσα από τον 

ευγενή συναγωνισμό γνώσεων αναδείξατε τη γλώσσα μας ως ένα ζωντανό σύστημα που 

συνδέει την αρχαιότητα, τη βυζαντινή γραμματεία και τη σύγχρονη δημιουργία. Να θυμάστε, 

επομένως, ότι η ελληνική γλώσσα είναι το σπίτι μας, η πατρίδα μας, η δύναμή μας, είναι το 

ισχυρότερο εφόδιο που θα σας συνοδεύει σε όλη σας τη ζωή. 

 

Ας συνεχίσουμε, επομένως, την όμορφη αυτή πάλι με τη συνεχή κατάκτησή της και τη διάδοσή 

της ανόθευτης στον κόσμο. 

 

** Ο ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΠΕΥΘΥΝΘΗΚΕ ΑΠΟ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ κ.ΥΠΟΥΡΓΟΥ. 


